
Radikali in samostojni demokrati že sedaj ob počet
ku razprav kažejo vso svojo zagrizenost v nasilni in ne
pošteni politiki. Na vsa očitanja dokazane največje ne
zakonitosti imajo odgovore, kakor: Vsako sredstvo je 
dobro, da le kaj doseže, borili smo se, kakor smo vedeli 
in znali itd. 

ČEŠKI DRŽAVNI PREDSEDNIK T. G. MASARYK 
je praznoval v soboto svojo 751etnico. Kot učenjak pro 
fesor in pisatelj je že v decembru leta 1914 odšel Ma
sarvk iz Avstrije ter začel vneto, vstrajno in tudi uspeš
no boj za češko neodvisnost. Ko je 17. oktobra 1918 iz
dal cesar Kari manifest, s katerim obljublja narodom 
federacijo, avtonomijo in vse mogoče, samo bi Avstri
ja še ostala, je pa Masarvk proglasil neodvisnost češko 
slovaške: »Svojo samostalnost proglašamo sami, ker ve
mo, kaj bi pomenila federacija pod habsburškoo dina
stijo. Ne priznavamo prava kraljev in cesarjev!« — Na
rod je izvolil Masarvka za do smrti za predsednika re
publike. — Tomaž Masarvk se je rodil dne 7. marca 1850 
v Hodoninu na Moravskem kot sin kočijaža na cesarski 
grajščini. Starši so ga dali učiti za ključavničarja, do
brotniki so ga pa spravili v šole, katere je odlično do
končal ter lela 1876 napravil doktorat. Leta 1882 je po
stal univerzitetni profesor v Pragi, leta 1906 je bil prvič 
izvoljen za poslanca ter je ostal v parlamentu do voj
ne. Posebno odločno je nastopil proti avstrijskemu re
žimu povodom Friedjungovega procesa, ko je neustra
šeno razkrinkal sleparije in ponarejene dokumente. — 
Masarvk je čist značaj, miroljuben in plemenit ter tudi 
v politiki do skrajnosti zvest svojim načelom. Dasi po 
mišljenju nekatoličan, vendar kot globok in resnično 
svoboden duh spoštuje katoliško Cerkev kot čuvarice 
nenadomestljivih vrednost za povzdigo človeške družbe. 

IZJAVA O PODONAVSKI ZVEZI. 
Med drugim se je češki zunanji minister dr. Beneš 

ameriškim časnikarjem izjavil tudi o podonavs! i fede
raciji ali zvezi. Podonavsko federacijo dr. Beneš od
klanja, ravno tako tudi carinsko unijo bivših avstro
ogrskih dežel. Mogoče pa je zbližanje na podlagi kaj 
najbolj ugodnih trgovskih pogodb. Po sodbi dr. Beneša 
se mora vsaka država najprej sama razviti in svoja no
tranja vprašanja sama rešiti, ker s tem ni nobeni državi 
nič pomagano, če si naprti poleg svojih vprašanj še no
va, ki bi jih nalagala morebitna skupnost. 

NEVARNOST ZA ŽENEVSKI DOGOVOR. 
V Parizu sta se sestala francoski vladni predsed

nik Herriot in angleški zunanji minister Chamberlain. 
O tem sestanku se poroča, da je Chamberlain Herriotn 
odločno izjavil, da angleški dominijoni ženevski spo
razum odločno odklanjajo, zato ga tudi angleška vlada 
ne more odobriti. Zato je treba najti novo pot za rešitev 
vprašanja varnosti. Chamberlain je na to predlagal 
zvezo med Anglijo, Francijo, Belgijo, Italijo in Nemčijo, 
ki bi jamčila varnost tudi Češki in Poljski. Herriot te 
ponudbe ni načelno odklonil, poudarjal pa je, da se mo
ra pred zvezo petih držav skleniti posebna pogodba med 
Anglijo, Francijo in Belgijo. Z zahtevo za varnost Polj
ske se je Herriot izrekel soglasno. Opozarjal pa je ob
enem na nevarnost, ki preti Italiji zaradi Trsta, Če bi 
se Avstrija združila z Nemčijo. 

[Politični ogled. 
DRŽAVA SHS. 

Po prvi seji skupščine, ki smo jo spredaj opisali, se 
je drugi dan v nedeljo nadaljevalo skrajno neparlamen
tarno postopanje vladne večine. Za drugo sejo je vladalo 
velikansko zanimanje. Galerija in diplomatske lože so 
bile polne, ker je bilo vse radovedno, kaj bo storila opo
zicija. Opozicijonalnemu poslancu Pečiču, ki se je že 
prejšnji dan pismeno prijavil za besedo, novi radikalski 
začasni predsednik ni pustil govoriti, kar je izzvalo bur
ne proteste. Končno je Pečic sam zaenkrat odstopil od 
svoje zahteve, da je lahko govoril zemljoradniški po
slanec Moskovljevič, ki je ugotovil, da je vladna večina 
celo zapisnik prve seje potvorila. Po daljšem prepiru ra
di zapisnika so se začele volitve v verifikacijski odbor. 
Ta odbor šteje 21 članov, od katerih odpade na vlado 
11 (10 radikalov in 1 samostojni demokrat), na opozici
jo pa 10 članov. Slovensko zastopstvo v tem odboru 
ima poslanec dr. Hohnjec. Pri volitvah v verifikacijski 
odbor so Pribičevičevi poslanci — bankirji i n advokati 
zasmehovali hrvatske poslance, ki so prišli v svojih na
rodnih nošah. Poslanec dr. Hohnjec je ostro zaklical 
zasmehovalcem: »Škandal in sramota! Sram vas bodi, 
prej ste se kmetom dobrikali, sedaj jih pa zasmehujete! 

Verifikacijski odbor je prevzel od predsedstva skup 
ščine vse volilne spise ter razne, pritožbe in se sestal na 
prvi seji v pondeljek. Verifikacijski odbor bo delal naj 
manj 7 dni, za sedaj se se splošno razpravlja o vpra
šanju, kako bo vladna večina nastopila ali bo šla še 
dalje kakor je šla v volilni borbi ali bo ostala na za
konitih in parlamentarnih tleh. V krogih večine je miš
ljenje deljeno, ker vlada oziroma Pašič še ni zavzel sta
lišča. Ljuba Jovanovič zastopa stališče, da naj se no
ben mandat ne razveljavi, ako ne govore proti očividna 
in dokazana dejstva. Pozneje se bo mogoče zahtevalo, 
da izroči skupščina kakega poslanca sodišču, s čemer 
pride vsaka sporna zadeva pred odločitev sodišča. Drug 
del radikalov pa je mnenja, naj se sporni mandati od
lože. Samostojni demokrati pa vztrajajo z ono skupino 
radikalov pri svojem načelu nasilja in zahtevajo, naj 
se čim več opozicijonalnih mandatov razveljavi. 

Dr. Trumbič je že na prvi seji verifikacijskega od
bora opisal potek glavnih dogodkov glede zaprtih po
slancev. Zagrebško sodišče je sklenilo, da se morajo 
poslanci dr. Matek in tovariši Izpustiti iz zapora. To
zadevtto pritožbo državnega pravdnika je višje sodišče 
zavrnilo in odredilo, da se morajo zaprti poslanci takoj 
izpustiti. Proti temu se je državni pravdnik pritožil na 
banski stol, ki pa je pritožbo zavrnil kot neosnovano in 
odstopil akt sodišču, da uvede kazensko postopanje proti 
policijskim organom, ki omejujejo državljansko svobo
do dr. Mačeka in tovarišev. Policija oz. državna uprav
na oblast pa se ustavlja izvršitvi sodnih sklepov in se 
sodni oblasti naravnost roga. Ni nobenega dvoma, da 
spada zadeva v delokrog odbora. 

Še prenizki davki? 
Večje hudobije si nobeden nasprotnik našega ljud

stva ne more izmisliti, nego si jo je dovolilo »Jutro«, to 
je glasilo samostojnodemokratskega ministra Žerjava 
in poslanca dr. Pivka. 

V nedeljski številki piše, da je davčna kvota (pod
laga) pri nas »zelo nizka«. Glavni časopis samostalno
demokratske stranke stoji na stališču, da je davek v na
ših krajih »izredno nizek.* To hudobijo napiše »Jutro* 
v dobi, ko davčni uradi po naročilu PašičPribičeviče
ve vlade pošiljajo kmetu, obrtniku in trgovcu ter dru
gim davkoplačevalcem nove visoke predpise za davek 
ter tirjajo celo še za leto 1924 dosedaj nepredvidene 
»zaostanke«. 

Strašno je davčno breme, ki posebno v sedanji dobi, 
ko nikjer ni dobiti denarja, naravnost ugonablja obstoj 
posameznih družin. In tisto »Jutro«, katerega vsiljujejo 
Pivkovi liberalni učitelji in agitatorji tudi našim lju
dem na deželi, si drzne prinesti laž, da so davki pri nas 
še prenizki! 

Če »Jutro« ne ve, mu povemo mi, da so v Jugosla
viji davki tako visoki, da pride na enega jugoslovan
skega državljana nič manj nego 6876 dinarjev državnih 
davkov! 

Ubogi, zapeljani ljudje pa so dne 8. februarja ver
jeli »Jutrovim« obljubam, glasovali so za Pivka in Žer
java. Čitajte, kaj piše sedaj »Jutro«! Davki so še pre
nizki, vpije ta list. Žerjavov poslanec dr. Pivko, kateri 
pridno piše za »Jutro« članke, na shodih tolaži ljudi, da 
jim bo omilil davčno breme. V št. Lenartu v Slov. gor. 
je dejal obljube, da bo ljudem, ki se pri njem pritožijo, 
znižal davke. Isto je govoril povsod, kamor je prišel. Vi 
vsi, ki ste bili tako nesrečni, da ste volili Pivka, pri
mite ga. Tudi on je odgovoren za pisavo »Jutra« in za 
državno gospodarstvo, ker je v vladni stranki. 

Pozabiti pa tega ne smemo nikdar, da je »Jutro« 
dne 8. marca 1925 zapisalo, da je davek pri nas »izred
no nizek«. Najbrž hočejo sedanji mogotci priti še z več
jimi davki. 


